

ОБЩЕСТВЕННЫЙ СОВЕТ ПРИ МИНИСТЕРСТВЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
И СПОРТА ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

Р Е Ш Е Н И Е

29 сентября 2023 г.

№ 4

г. Оренбург

Председатель: Дормидонова Н.М.

Члены Совета: Андронов О.В., Колобов Е.А., Котовщиков О.А., Курунов А.А.,  
Лукин Д.В., Чумейко В.И.

Секретарь: Козин А.Ф.

Приглашенные:

Махортов А.Ю. – заместитель министра – начальник управления  
инфраструктуры, правовой, организационной и проектной деятельности  
министерства физической культуры и спорта Оренбургской области;  
Чуклова Н.В. – начальник отдела развития адаптивного спорта, физкультурно-  
массовой работы и ВФСК ГТО.

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. О развитии молодежных субкультурных, уличных видов спорта,  
организации спортивных секций.

Докл.: Лукин Д.В.

2. О ходе реализации государственной программы «Патриотическое  
воспитание и допризывная подготовка граждан в Оренбургской области» за 2023  
год.

Докл.: Дормидонова Н.М.

3. О распределении обязанностей между членами общественного совета по  
основным направлениям деятельности (секторам).

Докл.: Дормидонова Н.М.

**1. СЛУШАЛИ:**

**Лукина Д.В.**

Современная модель спорта, дающая человеку возможность оценить свое  
отношение к социуму и через эти отношения оценить свое положение в обществе,  
становится одним из наиболее важных социальных институтов. В условиях его  
коммерциализации и профессионализации в педагогическом плане на первый  
план выходят проблемы, касающиеся формирования социально-психологических  
характеристик, входящих в мир спорта, и его влияния на становление ценностных  
ориентаций подрастающего поколения. Эта проблема требует особого внимания,  
поскольку в таком контексте речь идет не столько о спорте

как сфере индивидуального физического совершенствования, а о его роли и месте в социализации молодежи, о рассмотрении института спорта с точки зрения его собственно социального значения в жизни современной молодежи. Иными словами, рассмотрение института спорта в контексте формирования в нем вполне реального феномена специфического типа молодежной субкультуры - спортивной.

Социализация «через институт спорта» выражается главным образом в изменении отношения к окружающей социальной среде и формировании социальной компетентности личности, определении модели поведения и влиянии на конкретные базовые ценностные ориентации.

Учитывать этот момент весьма важно, поскольку вступление в мир молодежных субкультур не может не вызвать значительных перемещений по шкале признаваемых и выбираемых ценностей. Для спортивного тренера в этой связи особенно важно рассмотреть реалии субкультурных ценностей юных спортсменов. А для того, чтобы разобраться в сущности поставленной проблемы, необходимо: во-первых, уточнить понятийный аппарат, относящийся к сфере субкультурных ценностей современного социума, в частности, разобраться, в чем же различие феноменов «молодежная культура» и «молодежные субкультуры»; во-вторых, выявить сущность молодежных субкультур как социального феномена; в-третьих, рассмотреть влияние института спорта на особенности молодежной субкультуры в этой сфере.

Молодые люди из разных социальных групп с различным уровнем доходов и образования, местожительством, характером занятости, семейным положением уже изначально, на социальном старте различаются между собой не только материальными возможностями, но и ценностными ориентациями, духовными потребностями, образом и стилем жизни. Вследствие вхождения в мир на базе цивилизационных, а не культурных принципов, молодой человек сегодня осваивает мир не как органичную целостность, но как представляющую его взору и мироощущению механистическую «мозаику», а потому отстает от социокультурных достижений.

Логично различать два молодежных феномена - «молодежная культура» и «молодежная субкультура».

Первый из них - собирательный. В своем расширительном значении он включает все, что относится к культуре людей определенного возраста - от подростков до тех, кому за 30, но не больше 40 лет, т. е. культура определенного поколения, обладающего общностью стиля жизни, поведения, групповых норм, ценностей и стереотипов.

Термин «молодежная субкультура» несет совсем иной смысл: под ним понимается культура, создаваемая самими молодыми людьми для себя с целью самореализации, самоидентификации, выработки социальных ролей и наработки статуса. Никаких коммерческих целей молодежная субкультура не преследует, более того, она не стремится себя афишировать.

Иными словами, социализация «через институт спорта» может стать социально позитивным фактором, фактором становления гражданина лишь в случае опоры спортивного тренера на формирование социальной компетентности личности.

Как правило, субкультурный спорт – это уличный, но или по крайней мере который я вижу перспективными, которые зарождались на улице. Виды: воркаут, брейкинг, паркур, скейтборд, скат (трюковый самокат), BMX вело, роликовые коньки.

Соответственно, следует учитывать молодежные направления, верно дифференцировать и найти верное экспертное решение. Понятно, что самореализация через спортивное направление, это нормально.

Идеально, когда из интересов молодежи рождается вид спорта, естественно согласно действующему законодательству. Необходимо, как ранее говорилось, именно рассмотреть юных спортсменов. Далее следует, создать спортивную базу, организация спортивных секций. На примере Воркаута. За годы своего существования Воркаут в нашей стране получил статус массового спортивного направления, доступного широкой аудитории любого возраста и уровня физической подготовки. Сегодня он входит в состав дисциплин воздушно-силовой атлетики - нового вида спорта.

Предложение: 1. Аккумулировать направления в форме проведения мероприятий, как городских, областных соревнований так и в виде проведения Фестивалей данных направлений. 2. Содействовать в становлении, организации спортивных секций в нашем регионе.

#### **ВЫСТУПИЛИ:**

Махортов А.Ю., Котовщиков О.А.

#### **РЕШИЛИ:**

1. Рекомендовать министерству физической культуры и спорта Оренбургской области изучить опыт регионов Российской Федерации имеющих большой опыт развития молодежных субкультурных и уличных видов спорта.

2. Рекомендовать министерству физической культуры и спорта Оренбургской области размещать на официальных ресурсах информацию о новых физкультурных видах деятельности и преимуществах для физкультурных движений в прохождении аккредитации.

#### **2. СЛУШАЛИ:**

**Дормидонову Н.М.**

Одной из самых актуальных проблем на сегодняшний день является воспитание будущего патриота своей страны. Данная проблема охватывает всех людей без исключения в независимости от их религии, расы, пола, культуры, духовного и нравственного развития. И в первую очередь эта проблема касается молодежи. Отсутствие четких ориентиров в кругозоре молодого поколения и насаждение в неокрепшее сознание чуждых псевдоустановок нравственности приводит к не правильному пониманию основных понятий Отчизна, Родина, Патриот.

Только совместная работа всех органов власти поможет сформировать у молодого поколения те нравственные и необходимые понятия которые сформируют устойчивые компоненты патриотизма и национальной идеи.

Неотъемлемая часть этой деятельности включают в себя как компоненты образовательной, культурной и физической направленности.

Министерство физической культуры и спорта Оренбургской области (далее Министерство) является соисполнителем государственной программы «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка граждан в Оренбургской области» и в рамках данной деятельности проводит работу в рамках своей компетенции.

В единый календарный план на 2023 год включены и проведены спортивные мероприятия патриотической направленности такие как Всероссийские соревнования по каратэ «Европа-Азия», посвящённые памяти Героя России Александра Прохоренко, Кубок «Победы» по боксу, самбо, конному спорту, во многих муниципальных образованиях проходят соревнования по различным видам спорта приуроченных к памяти Героям Великой Отечественной войны, участников локальных войн, Героям России, а в последнее время стали проходить соревнования посвященных к Героям и участникам СВО.

Патриотическое воспитание не может быть завершено без формирования у молодого поколения уважительного отношения к прошлому и настоящему своей страны. Поэтому данные спортивные мероприятия имеют огромное значение для формирования исторической памяти у молодого поколения и знания истории своей страны.

Также в ЕКП Министерства внесены спортивные мероприятия по направлению работы с допризывной молодежью Оренбургской области.

С 16 по 18 мая 2023 года проведена Спартакиада молодежи допризывного возраста Оренбургской области. Она состоялась на базе ДОЛ «Березки» Дубки. Количество принявших в участие команд – 7 шт: г. Оренбург, Александровский район, Гайский ГО, Красногвардейский район, Новоорский район, Октябрьский район, Ташлинский район. Финансовые расходы данного мероприятия составило 359 580 рублей (Триста пятьдесят девять тысяч пятьсот восемьдесят рублей). Команда Красногвардейского района заняло I место.

Министерство командировало команду Красногвардейского района с 30 июня по 12 июля 2023 года в г. Волгоград для участия в Спартакиаде молодежи России допризывного возраста. Финансовые расходы составило 397 958 рублей 54 копейки (Триста девяносто семь тысяч девятьсот пятьдесят восемь рублей пятьдесят четыре копейки). По итогам Спартакиады сборная команда Оренбургской области из 52 команд стала 7.

Министерство активно принимает участие в спортивных проектах Российского масштаба. В этом году участвовали в проведении окружного финала юнармейской военно-спортивной игры «Зарница Поволжья» Приволжского федерального округа. Соревнования прошли с 11 по 16 сентября 2023 года. Финансовые расходы для обеспечения наградного материала 20 000 руб.

Огромная работа проводится министерством в рамках пропаганды здорового образа жизни среди населения Оренбургской области. Одним из механизмов в данной деятельности является внедрение комплекса ВФСК ГТО.

В Оренбургской области в 41 муниципальном образовании осуществляют свою деятельность центры ГТО. Региональный центр ГТО аккумулирует всю информацию, полученную от городов и районов.

По состоянию на 3 квартал количество принявших участие в выполнении нормативов (тестов) комплекса ГТО составило 8185 человек, выполнили испытания (тестов) комплекса ГТО 7822 человек и получили знаки отличия комплекса ГТО:

- 5 586 золотых;
- 1 766 серебряных;
- 470 бронзовых знаков.

С каждым годом увеличивается число принявших участие в выполнении нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО и выполнивших нормативы на соответствующие знаки ГТО среди участников в возрасте от 16 до 24 лет.

Среди детей в возрасте от 6 до 17 лет увеличивается число принявших участие в выполнении нормативов испытаний (тестов) комплекса ГТО. За отчетный срок количество детей, принявших участие в выполнении нормативов ГТО составило 5851 из них, 5611 детей выполнили нормативы на золотой, серебряный и бронзовый знаки отличия.

Среди жителей области в возрасте от 19 до 29 лет за отчетный срок количество принявших участие в выполнении нормативов ГТО составило 765 из них, 697 выполнили нормативы на золотой, серебряный и бронзовый знаки отличия.

Министерством спорта в текущем году провели фестивали ГТО среди различных слоев населения, в том числе среди:

- Фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди обучающихся образовательных организаций Оренбургской области в с. Шарлык в котором приняли участие 15 команд муниципальных образований – всего более 100 школьников в возрасте от 12 до 15 лет.

- Фестиваль Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди обучающихся образовательных организаций высшего образования Оренбургской области.

- Региональный этап Всероссийского слета казачьей молодежи «Готов к труду и обороне» на территории Оренбургского войскового казачьего общества - 20 человек.

По итогам этих мероприятий были сформированы сборные команды региона для участия во всероссийских этапах, так в г. Ханты-Мансийск по итогам выступления сборная команда студентов стала 19 из 39 команд.

Нужно отметить что в настоящее время у молодого поколения востребованы социальные сети и другие мессенджеры и другие информационные ресурсы. Поэтому большая часть физкультурно-массовых и спортивных мероприятий, проводимых в области, публикуется на официальном сайте министерства: [www.minsport.orb.ru](http://www.minsport.orb.ru), итоги крупных мероприятий - в режиме онлайн.

Для доступности информации для населения, а также обратной связи, заведены страницы в социальных сетях:

– VK – группа Министерство спорта Оренбургской области;  
– facebook – группа Министерство спорта Оренбургской области;  
– ОК – группа Министерство спорта Оренбургской области,  
которые являются востребованными у молодежи.

**ВЫСТУПИЛИ:**

Махортов А.Ю., Чуклова Н.В.

**РЕШИЛИ:**

1. Информацию о ходе реализации государственной «Патриотическое воспитание и допризывная подготовка граждан в Оренбургской области» за 2023 год принять к сведению.

2. Рекомендовать министерству физической культуры и спорта Оренбургской области усилить работу по анонсированию проводимых мероприятий военно-спортивной направленности.

**3. СЛУШАЛИ:**

**Дормидонову Н.М.**

По причине отсутствия на заседании некоторых членов общественного совета и необходимости более полной проработки вопроса поступило предложение перенести рассмотрение на очередное заседание.

**РЕШИЛИ:**

1. Перенести рассмотрение вопроса о распределении обязанностей между членами общественного совета по основным направлениям деятельности (секторам) на очередное заседание общественного совета.

Председатель

Н.М. Дормидонова